
第三节  审计报告的基本内容 

一、审计报告的要素 

（一）无保留意见的审计报告应当包括下列要素： 

1.标题； 

2.收件人； 

3.审计意见； 

4.形成审计意见的基础； 

【提示】在适用的情况下，注册会计师还应按相关规定，在审计报告中对与持续经营相关的重大不确定性、

关键审计事项、被审计单位年度报告中包含的除财务报表和审计报告之外的其他信息进行报告。 （与持续

经营相关的重大不确定性、关键审计事项段、强调事项段、其他事项段） 

5.管理层对财务报表的责任； 

6.注册会计师对财务报表审计的责任； 

7.按照相关法律法规的要求报告的事项（如适用）； 

8.注册会计师的签名和盖章； 

9.会计师事务所的名称、地址和盖章； 

10.报告日期。 

二、审计报告要素的具体规定： 

要素 规定 

1.标题 审计报告应当具有标题，统一规范为“审计报告” 

2.收件人 审计报告应当按照审计业务的约定载明收件人。在某些国家或地区，法律法规或业务

约定条款可能指定审计报告的致送的对象。注册会计师通常将审计报告致送给财务报

表使用者，一般是被审计单位的股东或治理层 

3.审计意见 审计意见部分由两部分构成 

（1）第一部分指出已审计财务报表应当包括下列方面： 

①指出被审计单位的名称 

②说明财务报表已经审计 

③指出构成整套财务报表的每一财务报表的名称 

④提及财务报表附注 

⑤指明构成整套财务报表的每一财务报表的日期和涵盖的期间 

（2）第二部分应当说明注册会计师发表的审计意见 

4.形成审计意见

的基础 

提供关于审计意见的重要背景，应当紧接在审计意见部分之后，并包含下列方面： 

①说明注册会计师按照审计准则的规定执行了审计工作； 

②提及审计报告中用于描述审计准则规定的注册会计师责任的部分； 

③声明注册会计师按照与审计相关的职业道德要求对被审计单位保持了独立性，并履

行了职业道德方面的其他责任。声明中应当指明适用的职业道德要求，如中国注册会

计师职业道德守则； 

④说明注册会计师是否相信获取的审计证据是充分、适当的，为发表审计意见提供了

基础 

5.管理层对财务

报表的责任 

应当说明管理层的责任： 

①按照适用的财务报告编制基础编制财务报表，使其实现公允反映，并设计、执行和

维护必要的内部控制，以使财务报表不存在由于舞弊或错误导致的重大错报； 

②评估被审计单位的持续经营能力和使用持续经营假设是否适当，并披露与持续经营

相关的事项（如适用）。对管理层评估责任的说明应当包括描述在何种情况下使用持

续经营假设是适当的 



6.注册会计师对

财务报表审计的

责任 

其中应当包括下列内容： 

①说明注册会计师的目标是对财务报表整体是否不存在由于舞弊或错误导致的重大错

报获取合理保证，并出具包含审计意见的审计报告； 

②说明合理保证是高水平的保证，但按照审计准则执行的审计并不能保证一定会发现

存在的重大错报； 

③说明错报可能由于舞弊或错误导致； 

④说明在按照审计准则执行审计工作的过程中，注册会计师运用职业判断，并保持职

业怀疑； 

⑤通过说明注册会计师的责任，对审计工作进行描述； 

⑥说明注册会计师与治理层就计划的审计范围，时间安排和重大审计发现等事项进行

了沟通。包括沟通注册会计师在审计中识别的值得关注的内部控制缺陷； 

⑦对于上市实体财务报表审计指出，注册会计师就已遵守与独立性相关的职业道德要

求，向治理层提供声明，并与治理层沟通，可能被合理认为影响注册会计师独立性的

所有关系和其他事项，以及相关的防范措施；（如适用） 

⑧对于上市实体财务报表审计，说明注册会计师从已与治理层沟通的事项中确定哪些

事项对本期财务报表审计最为重要，因而构成关键审计事项 

7.按照相关法律法规的要求报告的事项（如适用） 

8.注册会计师的

签名和盖章 

审计报告应当由项目合伙人和另一名负责该项目的注册会计师签名和盖章 

对上市实体整套通用目的财务报表出具的审计报告应当注明项目合伙人 

9.会计师事务所

的名称、地址和

盖章 

审计报告应当载明会计师事务所的名称和地址，并加盖会计师事务所公章 

10.报告日期 

 

审计报告日不应早于注册会计师获取充分、适当的审计证据，（包括管理层认可对财

务报表的责任且已批准财务报表的证据），并在此基础上对财务报表形成审计意见的

日期。 

1.在确定审计报告日时，注册会计师应当确信已获取下列两方面的审计证据： 

（1）构成整套财务报表的所有报表（包括披露）已编制完成； 

（2）董事会、管理层或类似机构已经认可其对财务报表负责。 

2.实务中的处理 

（1）注册会计师在正式签署审计报告前，通常把审计报告草稿和已审计财务报表草

稿一同提交给管理层；如果管理层批准并签署已审计财务报表，注册会计师即可签署

审计报告； 

（2）注册会计师签署审计报告的日期可能与管理层签署已审计财务报表的日期为同

一天，也可能晚于管理层签署已审计财务报表的日期 

11.与财务报表一

同列报的补充信

息  

（1）某些情况下，被审计单位根据法律法规的要求，或出于自愿选择，与财务报表

一同列报适用的财务报告编制基础未作要求的补充信息。 

（2）如果被审计单位一同报出注册会计师应当根据职业判断评价补充信息是否由于

性质和列报方式而构成财务报表的必要组成部分。如果补充信息构成必要组成部分应

当将其涵盖在审计意见中。 

（3）如果补充信息不构成组成部分，注册会计师应当评价补充信息是否与财务报表

相区分，如果未区分要求管理层改变列报方式，如果管理层拒绝改变，注册会计师应

当指出未审计的补充信息，并在财务报表中说明补充信息未审计。 

 

【单选题】下列有关审计报告日的说法中，错误的是（  ）。 

A. 审计报告日可以晚于管理层签署已审计财务报表的日期 

B. 审计报告日不应早于管理层书面声明的日期 

C. 在特殊情况下，注册会计师可以出具双重日期的审计报告 

D. 审计报告日应当是注册会计师获取充分、适当的审计证据，并在此基础上对财务报表形成审计意见的日



期 

答案：D 

解析：审计报告日不应早于注册会计师获取充分、适当的审计证据，并在此基础上对财务报表形成审计意见

的日期，选项 D 错误。 


